

■儒商大会2018

孔子第79代嫡长孙孔垂长阐述儒商之意 以义取利，小商谋利大商谋道



孔子第79代嫡长孙孔垂长阐述儒商之意。本报记者 王媛 摄

本报济南9月29日讯(记者 李师胜) 29日,首届儒商大会开幕。大会选择在这一天开幕,别有深意,前一天,恰好是孔子诞辰2569周年。大会的宗旨也是“大儒商道,至诚天下”,恰合儒意。大会特意请来了中华大成至圣先师孔子协会会长、孔子第79代嫡长孙孔垂长出席开幕式,阐述儒商之意。

他说,“发扬于山东大地的儒家文化博大精深,经世致用。在大部分历史时期,对大部分的中国人,儒家文化不仅

是修身齐家治国理政的指导思想,也为国家和个人的经济行为提供了理论基础和价值导向。”

子曰,“富与贵,是人之所欲也”“邦有道,贫且贱焉,耻也”“因民之所利而利之”。孔垂长引用了孔子的三句话来阐述孔子对于“利”的解释。虽然孔子罕言利,提到“君子谋道不谋食”,他说,追求富贵等个人利益是人的本性,在太平盛世下,不能获得个人的富贵是不光彩的。

他说,孔子还更进一步指

明了自身利益的追求必须与民众利益、道义相统一。生活领域和生产领域是人类社会的两大领域,各有其不同的存在和运行方式。孔子提出了不同道德伦理来引导和规范人们在不同领域的行为,主张用“仁和”来规范人们在生活领域的道德伦理,宣导人们仁和忠恕。用正确的义利观规范人们在生产领域的道德伦理,鼓励人们以义取利。

儒家所讲的义,对个人而言是良知,对社会而言是责任。“在不违背个人道德良知

和企业社会责任的前提下,谋取各自的利益,就是以义取利,我的理解这就是儒家的义利观,也是儒家所谓商道。小商谋利,大商谋道。个人和企业只有将自身的利益与民众和国家需求相结合,才能获得长久发展的动力和源泉,求得企业可持续发展。”孔垂长认为,在企业运营中,要以诚信为本,要恪守“己所不欲,勿施于人”“己欲立而立人,己欲达而达人”这些在当今社会也被奉为人类普世价值的儒家伦理。

中国美国商会主席说,“因民之所利而利之”是共同目标 这个美国人,“孔子曰”随口就来



中国美国商会主席蔡瑞德全程都用中文发言,一开场便引来阵阵掌声。

本报记者 王媛 摄

本报记者 任磊磊

9月29日,“儒商大会2018”开幕式上,来自美国的中国美国商会主席蔡瑞德(William Zarit)的发言,一开场便引起了现场嘉宾的阵阵掌声和赞许声。作为一个美国人,全程都用中文发言,而且字正腔圆地引用了不少中美两国的典故,从深层次阐述了中美贸易本质和深远影响。

“尊敬的郝明金主席,尊敬的家义书记,尊敬的龚正省长。”蔡瑞德在发言时的问候语还没说完,就被现场的掌声打断了。当时,他抬起头,表情有点迷惑地看着场下观众热烈鼓掌。大家原以为他会用英文演讲,没想到一出口尽是一

口流利的中文,这自然引发了在场几千名嘉宾的赞叹。

蔡瑞德说:“山东是旧地重游,很高兴又来到了美丽的山东,这里给我一种宾至如归的热忱,因为这里是美国企业首先的发展之地。去年9月,美方与山东共同举办了山东美国商务周,美方还与山东举办了人力资源峰会等活动,双方的合作都在不断升华。”

28日上午,蔡瑞德参加了曲阜的祭孔大典,现场的壮观景象让他震撼。“虽然我对孔子的儒家思想、治国主张和他传扬深远的影响有所了解,但参加祭孔这个延续两千余年未曾间断的非物质文化遗产,对我来说仍是个终身难忘的文化体验。”蔡瑞德还谦逊地说:“我对我

孔子‘以和为贵、仁者爱人’的思想和‘因民之所利而利之’的主张颇有所感悟,让百姓去做认为对其自身有益的事,不仅说明了政府施政的态度,也描述了一种经济并行与商业活动的理想状态。这是我关于儒和商的一点体会。”

蔡瑞德坦言,目前无法忽视的问题是,中美两国贸易关系正在经历一些困难,而且这些困难的影响在持续扩大,令人非常担忧。“最近,我不停地在国内和国际的媒体上发表讲话,代表美国商会的成员企业,呼吁两国政府特别是美国政府停止采用关税的手段来处理贸易摩擦。”

他说:“中美两国互为最大的贸易伙伴,中国市场对于美国企业全球产业链战略布局至

关重要,我们有必要、有责任帮助美国企业在中国的成功。自古以来,山东在姜尚、管仲等先贤的治理下,通工商之业,便鱼盐之利成为华夏文明的经济和商业重地。中美商会赞赏山东关于实施新旧动能转换功能的重大举措,也真诚希望这些重要的改革,即使在贸易摩擦时期,依然能够持续转换为美国企业对中国的信心,更深入长期选择山东,停留在山东。”

因此,蔡瑞德说:“我一直相信尽管中美有文化信仰上的不同,但两国的本质和目标是一样的,那就是‘因民之所利而利之’。去年刘家义在会见中美商会访问代表团时对我说:‘高山仰止,景行行止’。让我们不仅心向往之,也一起行向往之。”

□会场故事

一个背包的两小时漂流

“太感谢了,还好有你们,还专门给送过来。”9月29日下午3点,在山东省精品旅游产业发展与新旧动能转换高端论坛外,孙云蕾接过沉沉的背包,双手合十,笑着向志愿者魏顺和负责会晤接待的省机关事务局的付富强表达感谢。这一幕,恰好被闻讯赶来的记者碰上。

关于济南小许家互通立交限行公告

为确保济南绕城高速公路改扩建工程施工安全,济广高速小许家互通立交实行限制车辆通行,全力保障道路交通安全保护人民群众生命财产安全,结合工程施工设计要求和专家评审意见,依据《中华人民共和国道路交通安全法》等规定,经济南市公安 局高速公路交通警察支队、齐鲁交通发展集团有限公司济南分公司决定,对小许家互通立交实施限行,现公告如下:

一、限行地点为小许家互通立交C匝道、济广高速小许家互通立交C匝道(济广高速转机场方向)、F匝道(机场转济广高速方向)双向封闭施工。

二、限行时间:2018年9月29日至2019年4月30日。

三、道路封闭施工期间,请过往该路段的车辆绕行选择绕行路线。

四、违反规定的,公安机关高速公路交通管理等部门依据《中华人民共和国道路交通安全法》、《山东省高速公路交通安全条例》等相关法律规定对驾驶人及相关运输企业实施处罚。

因施工带来的影响不便,敬请谅解。

特此公告。

济南市公安 局高速公路交通警察支队

齐鲁交通发展集团有限公司济南分公司

2018年9月29日

齐鲁晚报

分类广告电话:0531-85196204

地址:济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

商讯

◆清维代餐饼全国招商
13676353601

处理一批520管桩
刘主任:18263041539

山东省潍坊市青州外派劳务服务中心
商务部指定中韩雇佣制赴韩
劳务 0536-3279398



本报济南9月29日讯(记者 李师胜) 29日上午,首届儒商大会在山东大会堂开幕。开幕式后,11点40分左右,来自山东财经大学的志愿者魏顺和伙伴们一起清理会场,没想到在一后排靠右位置发现了一个灰色的背包,还挺沉。今年刚20岁的魏顺是校学生会主席,戴着一副圆边眼镜,看起来很斯文,他清楚记得捡包的位置。

“捡到包后,他找到带队的老师,一起找到了大会接待组的付富强。”考虑到背包中可能会有嘉宾下午开会的材料和证件,会务组打开了

背包并找到了带有参会嘉宾姓名的标签。下午1点半,终于联系上了失主孙云蕾。

直到别人给她打电话,孙云蕾才知道背包丢了。但是她并没有选择立刻来找,而是先寄存在会务组。

“在山东,丢了东西一点都不担心,知道咱山东人厚道、诚信,放在那儿放心。”原来孙云蕾也是山东人,在北京工作,如今在马蜂窝旅行网任国内营销总监。“直到下午开会时,才发现手机快没电了,而充电宝就在背包里。这才想着跟大会接待组联系,没想到他们还专门送过来。”说到这

里,孙云蕾赶紧从背包中搜出了充电宝。这时,记者发现,她的手机电量只剩下1%。

孙云蕾笑着向所有的志愿者致谢。大会参会嘉宾有1200多人,志愿者们工作都很辛苦。最后,孙云蕾用了一个万能感谢式,“多喝点水,千万别累着。”

了解到,参与儒商大会的志愿者共有280人,分别来自山东财经大学和山东青年政治学院。因为考虑到有不少外宾,志愿者中还有会英语、西班牙语、法语、德语、阿拉伯语、日语、韩语共7门语言的,提供语言服务。